



外媒点赞：政府工作报告给力

本报记者 贾平凡

在外媒眼里，两会是“收集中国有价值信息的关键时机”，而政府工作报告则是每年两会上的重头戏。

3月5日，十三届全国人大一次会议甫一开幕，2018年政府工作报告立即引起全球媒体集体“刷屏”。今年政府工作报告中，哪些亮点、热点最受关注？中国发展将如何为世界注入新动力？中国方案，世界期待。

经济增长目标切实可行

2018年，中国将经济增长目标设定为6.5%左右。外媒纷纷认为，这一目标表明：相比于数量的增长，新时代的中国经济更加注重质的提升，走上发展质量优先于增长数字之路。

俄罗斯社盘点了过去五年中国经济的非凡表现。报道称，中国经济去年超预期增长6.9%。五年来，中国GDP已从54万亿元增加到82.7万亿元，年均增长7.1%，占世界经济比重从11.4%提高到15%左右。

美联社也分析认为，中国实现国内生产总值增长6.5%左右的目标与2017年实际经济增长率相比有轻微下降，但如果能够实现，仍将是世界最强大的经济发展成就之一。报道援引政府工作报告的话称，6.5%左右增速可以实现比较充分的就业。

印度亚洲通讯社认为，中国达到GDP增长6.5%左右的目标“易如反掌”。报道称，国际货币基金组织(IMF)在1月份时，将中国的GDP增长预期由6.5%调高到了6.6%。此外，包括美国摩根大通、瑞士联合银行集团(UBS)和日本野村证券在内的多家国际投资银行也先后将对中国的GDP增长预期调高至6.7%。

英国《金融时报》解读称，在新时代的中国，不是仅注重经济增长数字，而是质量优先。

日本NHK电视台认为，今年6.5%左右的经济增长目标与去年一样，这表明中国允许经济减速，与重视经济发展速度相比，更加重视经济增长质量，推动经济结构改革，重点解决债务和环境问题。

美国彭博社报道认为，中国新的经济增长和财政赤字目标显示，中国经济或许会放缓，但设定这一目标的大背景是，中国更专注与“去风险”、消除贫困和环境问题。

路透社发表评论称，中国政府工作报告公布的增长目标显示，中国坚定致力于管控信用风险和更高质量的增长。自2012年以来，中国将第一次降低预算赤字，这标志着北京将对财政支出持更谨慎态度，避免猛踩刹车造成经济急剧下滑风险。

《纽约时报》评论说，去年中国经济的实际增长速度为6.9%，而今年的增长目标6.5%左右，对全球标准而言，仍然是十分强健的。

改革开放力度超过预期

多家外媒刊文称，今年的政府工



3月8日，十三届全国人大一次会议在两会新闻中心举行记者会，邀请外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。

新华社记者 李鑫摄

作报告释放出中国进一步扩大开放的强烈意愿，开放力度“超过预期”。

泰国《亚洲时报》3月7日报道称，中国政府工作报告对于吸引外资进行了详尽的讨论，释放了中国进入新时代之后进一步扩大开放、构建开放性经济体系的强烈愿望。报道称，此次中国政府工作报告中提到的开放力度“超过预期”，相关政策有望在两会后陆续出台。

此外，该报道援引中国政府工作报告内容称，中国将全面放开一般制造业，扩大电信、医疗、教育、养老、新能源汽车等领域开放。有序开放银行卡清算市场，放开外资保险经纪公司经营范围限制，放宽或取消银行、证券、基金管理、期货、金融资产管理公司等外资股比限制，统一中外资银行市场准入标准。

新加坡《海峡时报》的报道援引中国政府工作报告称，“我们要以更大力度的市场开放，促进产业升级和贸易平衡发展，为消费者提供更多选择。”

英国《每日快报》的报道称，中国表示将向世界扩大开放，并表示出跟世界经济进一步深度融合的意愿。报道援引国家改革委主任何立峰的话

称：“我们将实行更加开放的政策，中国的开放大门会越开越大。”

南非《星报》记者穆基注意到，政府工作报告中提到为外国投资者提供便利及欢迎国外的专业人员来华。“我认为这将有利于中国成为一个充满活力、充满国际化气息的国家。”

政府工作报告中对外开放的政策备受关注，而“改革”和“创新”也成了外媒报道中国政府工作报告的高频词。

新加坡《海峡时报》撰文称，中国将深化改革以推动创新，提高经济增长质量。文中重点关注了政府工作报告加油助力“数字中国”建设。还指出，中国政府“将加速加大网络提速降费力度，实现高速宽带城乡全覆盖”“取消国内流量漫游费，移动网络流量资费至少降低30%”。

《纽约时报》报道援引政府工作报告称，创新对于驱动中国经济增长日趋重要。“高铁网络、电子商务、移动支付、共享经济等引领世界潮流。”

美联社评论认为，中国政府工作报告提到减少对贸易、重工业和投资的依赖，提出将重点转移到提高居民收入和消费水平等方面，努力发展消

费驱动型经济。

俄罗斯卫星通讯社注意到，政府工作报告中强调中国将以改革开放40周年为重要契机，推动改革取得新突破，不断解放和发展社会生产力，深化基础性关键领域改革。

改善民生受到关注

在聚焦中国经济的同时，不少境外媒体也敏锐注意到，政府工作报告中提出的诸多民生目标。

2018年，是决胜全面建成小康社会的关键之年。英国广播公司(BBC)撰文称，化解重大风险、精准扶贫、污染防治是中国政府全面建成小康社会的三大攻坚战。

“承诺带来更多的蓝天”，《纽约时报》说，中国政府工作报告表示，中国在化解经济风险、控制污染方面面临着“关键战斗”。该报称，数据表明，2017年冬天，北京及其他中国27个北方城市的空气污染得到了大幅改善。与2016年同期相比，2017年中国这些地区最后三个月的污染水平平均下降了三分之一，北京的污染水平则下降了54个百分点。

彭博社也关注了“绿色中国”建设。文章称，习近平主席在去年的十九大上，针对环境保护作出了重要表述。在今天的政府工作报告中，也重点强调绿色中国，宣布增加环境污染治理预算19%。分析认为，政策将使新能源企业以及环保企业受益。

除环保内容外，在外媒报道中，中国政府工作报告中关于民生的各项政策都频频刷屏。

《日本经济新闻》6日刊文称，中国政府工作报告中改善民生领域状况的举措引人关注。这些措施包括决定今年将首次调查包括外出务工人员在内的城市地区的失业率。

《欧洲时报》网站3月5日的文章称，中国政府工作报告中民生的内容分量十足，促进就业、提高居民收入、发展公平且有质量的教育、提高基本医保和大病保险保障水平、更好解决住房问题、丰富老百姓的“精神食粮”等诸多工作目标和举措，都透露出中国政府“坚持以人民为中心”的发展思想。

英国广播公司BBC称，中国是世界第二大经济体。经过多年经济快速增长后，数以百万计的人口脱离贫困，中产阶级群体迅速壮大。

塞拉利昂《和谐时报》资深记者何塞普·马尔盖称，政府工作报告中最令他印象深刻的是贫困人口减少6800多万，易地扶贫搬迁830万人，棚户区住房改造2600多万套，农村危房改造1700多万户。“这些数字令人印象深刻，充分体现人民的生活变得越来越好，中国政府给予了中国人民最好的东西。”马尔盖说。

而莫桑比克通讯社的记者莱昂内尔说：“政府工作报告中最令我印象深刻的是中国在社会领域做出的瞩目成就让大量贫困人口脱贫。此外，中国环境问题方面做出的努力非常值得称赞。”

世界看好中国未来

“中国正自信地踏上世界舞台”，瑞士《新苏黎世报》5日称，中国政府工作报告让人清晰地看到北京准备如何走上世界舞台。北京承诺和平发展，并为改革全球治理作出贡献。

2018年政府工作报告吸引了全球各大媒体的关注，其中经济增长目标、科技创新、新时代等都是外媒报道中的关键词。外媒盛赞中国取得的成就，并指出，中国有能力与智慧，变新挑战为新机遇。

法国《欧洲时报》社论以“在新的历史方位中上下求索”为题指出，3月3日、5日，举世瞩目的中国两会先后拉开序幕。2000多名政协委员、近3000名人大代表齐聚北京，共商发展大计，共绘改革蓝图。与以往两会不同的是，本届两会是中共十九大后的首次两会，一个“新”字，成为本届两会当之无愧的关键词。

《欧洲时报》还指出，展望此次两会的基本成果，应该就是为“决胜全面建成小康社会”，出台一系列保障人民权益、增进民生福祉的具体政策与措施。当今国际形势空前复杂，国际规则面临前所未有的严峻挑战。进入新时代的中国，也必然面临新风险、要迎接新挑战。但中国改革开放40年的经验，乘5年来砥砺前行、治国理政的东风，有能力与智慧，通过此次两会的上下求索，变新挑战为新机遇，开拓出一片在国际舞台上新的发展空间。

乌拉圭驻华大使费尔南多·卢格里斯表示，从报告中能清楚地把握中国的执政方向。中国是乌拉圭重要的贸易伙伴，我们很高兴看到中国的政府工作报告提到气候变化、环境保护以及经济增长等内容，我们真挚地认为这对世界释放了积极信号。我对中国未来的发展有信心。

俄罗斯《独立报》报道称，世界政治体系和经济体系正站在重大转变的门槛上，中国是主要创新来源，未来中国完全有机会成为全球数字经济的领导者。

来自赞比亚纸媒《新时代》的希·西尔维娅认为，政府工作报告是一份内容详尽且全面的报告，给人们展现充满希望的前景。

在海外传播好中华文化

法国华侨华人会主席 任剑敏

海外列席代表意味着至高的荣誉，一次列席，一生荣誉。

对我个人而言，这是一种光荣；而对法国华侨华人来说，这也是一种鼓励。我们的工作就是要团结法国所有的华侨华人社团。做好侨界的团结，就是我们爱国的体现。

国家对海外华侨华人非常重视，而且是越来越重视。看中国的发展历程，华侨华人功不可没。新时代更需要爱国人士继续为国家建设出钱、出力、献策。我曾听到这样一个比喻，中国有一艘永不沉没的航空母舰，那就是世界上几千万华侨华人。我们海外华侨华人是国家的无形资源和建设力量，我们应该凝聚起来。

当前中国提出的“一带一路”倡议、构建人类命运共同体理念等，也为我们华侨华人提供了许多机遇。在世界经济错综复杂的背景下，这样的共建理念打开了新的大门。相比之下我们有更熟悉国外的“土壤”“空气”和“水分”，可以发挥我们的纽带优势。这既是发展自己，也是回报祖国(籍)国，可谓双赢。

这次来到两会，我最关心的是中华文化的海外传承问题。当前，不少华侨华人社团呈现老龄化的趋势，在东南亚和欧洲

更是明显，培养年轻人显得尤为紧迫。他们在海外长大，很少真正了解中国文化，通俗的说，就是“香蕉人”，对此，中国文化的熏陶必不可少。

怎么教育我们的后代？第一条是要爱国。中华传统文化有5000多年的灿烂历史，今天依旧在延续和传承，散发无限的光芒，我们应该为此感到自豪。还有伟大的中国共产党，把一个贫穷的国家建设成世界第二大经济体，这是很伟大的事情。以服务广大人民为初心，这赋予了中共无限的生命力。这样的故事，我们要讲给他们听。

我们既要传播中国的传统文化，也要传播中国的现代文化。让海外年轻人知道中国不仅有传统，还有蓬勃发展的科技，有让我们引以自豪的高铁和航天事业。改革开放40年，中国的发展日新月异，中国的文化值得被了解。

这次作为海外列席代表来到两会，我也要尽到作为列席代表的责任。将中国发展的最新动态传播回去，让华侨华人紧跟中国发展的步伐。

(本报记者 李婕采访整理)

很荣幸能作为海外列席代表参加中国两会，这是一项荣誉，更是一种责任、一种使命。今后要一如既往地团结凝聚驻在国侨胞，为共同完成祖国统一大业和中华民族伟大复兴贡献力量。

我们和平统一促进会一直在维护祖国(籍)国声誉和利益方面做工作。在关键时期，我们第一时间向丹麦社会传播中国政府的政策，也让他们了解当前中国开展的扶贫、支持民族地区发展等最新的动态。我们也不惧外界质疑，勇敢地发言、辩论，甚至在媒体上发声。这对我们在海外的华侨华人来说，意味着凝聚力和向心力。

中共十八大以来，我们感受到中国在经济、外交、综合国力等方面的巨大变化，对“中国之治”有着深切体会。

看硬件，中国的基础设施突飞猛进，成就卓越，社会安全设施也日益健全。看软件，中国的人均收入实现大的跨越，中国社会的治安，比现在许多西方国家更好。看总量，中国经济占世界经济比重达到15%左右，是世界第二大经济体。中国正行走在强国之路上。

参加两会，我最关注

的是中国经济的高质量发展问题。例如中国制造的规模已经非常大，但现在我们的更高追求是中国质量。在这方面我们还需要努力，不仅要打开发展中国家市场，还要更多进入发达国家市场。中国制定了“中国制造2025”计划，这对中国的厂家来说，也是实现质量跃升的良好机遇。对海外华侨华人来说，我们也要积极寻找与中国经济转型升级相契合的机会，发挥桥梁和纽带作用。

此外，我们海外华人社团要引导华侨华人在“一带一路”建设中发挥作用。首先，“打铁还需自身硬”，我们华人社团骨干要认真学习领会“一带一路”的真正内涵和意义，学习和了解“一带一路”相关国家的国情、法律法规、投资和贸易方面的政策，以及有关市场需求。其次，发挥我们的影响力，与当地民众共同参与“一带一路”建设中来，为投资、贸易牵线搭桥，为“一带一路”倡议和实施添砖加瓦。

来到两会现场，我们更深切地体会到新时代中国的巨大变化。这些成就让我们对中国道路有信心；让我们感到中华民族的伟大复兴是充满希望的，中国的和平统一是有保障的，我们对这一天充满期待。

(本报记者 李婕采访整理)

为民族复兴贡献新力量

丹麦中国和平统一促进会会长 叶利宗

我列席 我荣耀